

游說歐盟放寬數據保護 借反恐助長監控

# 全球圍攻美國



美國監控全球，引發外交風波。英國《金融時報》前日披露，奧巴馬政府曾多次派要員訪歐，游說歐盟放寬資料保障的立法，以免削弱美方監控能力。這些要員包括國土安全部長納波利塔諾、商務部首席律師、國務卿克里的弟弟卡梅倫·克里等。八國集團(G8)峰會下周召開，監控風暴料成焦點，盟友及他國很可能要與奧巴馬交代「稜鏡」(PRISM)行動。

據報美國的游說努力取得成功，歐盟去年1月起取消所謂「反FISA條款」，FISA是美國「國外情報監察法案」的簡稱。若條款仍然生效，歐洲企業可拒絕美國在「稜鏡」下提出的資料監控要求。歐洲議會近日正在辯論該條款，或會重新立法。

## 歐盟提7大質詢 自貿或受阻

歐盟委員會副主席雷丁周一致函美國司法部長霍爾德，提出7大質詢，指監控對其他國家有嚴重負面影響，要求盡快回應，又警告歐洲議會將視情況重新審視雙方關係，暗示美歐自由貿易談判可能受影響。兩人今日將在愛爾蘭都柏林的部長級會議會面。

《衛報》早前報道，美國監控目標不限於反恐戰敵人，亦包括德國在內的每個歐洲國家，單在3月，美國已從歐洲的個人、企業及機構收集了逾30億份數據。

雖然歐盟多次批評美方漠視私隱，但它在反恐前提下，2010年開始容許美國通過環球金融電訊協會(SWIFT)系統查看歐盟的銀行資料，去年又批准向美國轉送跨大西洋班機的客運資料。另外，獨立於歐盟的歐洲理事會前日建議47個成員國向監控科技實施出口管制，以免技術易於流通及被誤用。

## 亞洲官員用私人電郵 憂被監控

雖然大多國家視內部通訊為機密，但部分亞洲國家如老撾，因官方電郵服務效率太差，如不能從智能電話登入、無法傳送大型及加密文件等，甚或根本沒內部網域，於是被迫使用由美國科網巨企提供的電郵服務，它們憂慮，美方不費吹灰之力就能監控內容。

英國《金融時報》/法新社

美國總統 奧巴馬



## 外交部：中國是黑客攻擊受害者

中國外交部發言人華春瑩昨在記者會表示，看到斯諾登登案的報道，但她沒這方面的消息可以提供。被問到網絡安全問題時，她重申中方希望通過對話溝通，與美方增進了解信任，加強合作，共同構建和平、安全、開放、合作的網絡空間。她表示，中方多次重申，中國是世界上最主要黑客攻擊受害國之一，中方高度重視網絡安全，反對任何形式的黑客和網絡攻擊。

華春瑩指，中美已同意在戰略安全對話框架下建立網絡工作組，強調在網絡安全問題採取雙重標準無助解決問題。

## 中國日報：大規模監控不正當

另外，中國官方媒體昨首次批評美國監控全球。《環球時報》指，若斯諾登的說法屬實，證明私隱權遭到美國安全部門侵犯的人遍佈世界，奧巴馬政府須向美國以外民眾解釋。英文《中國日報》社論指，美國大規模監控通訊是不正當行為，令人難以接受，如何處理斯諾登登案將考驗中美關係。

路透社報道，北京大學國際關係學院副院長賈慶國認為，北京不願破壞「習奧會」的良好成果，中方有可能與美方合作，尋求務實解決事件。原基本法起草委員、中國人民大學教授許崇德表示，事件屬外交層次，並非「兩制」範圍，相信最終由北京決定斯諾登去向。

路透社/本報駐北京記者 葛冲

## 美愈描愈黑 愛國叛國撕裂社會

美國監控醜聞在短短一周迅速鬧大，加上華府早前連爆領館遇襲、秘密擷取美聯社電話紀錄及針對保守派組織等三大醜聞，官員難掩真相，愈描愈黑，奧巴馬政府陷入前所未見的誠信危機。調查顯示，美國人對「頭號通緝犯」斯諾登爆料究竟是愛國還是叛國立場迥異，恐觸發社會進一步分化。民主共和兩黨罕齊指責斯諾登叛國，要求嚴懲。路透社/Ipsos前日民調顯示，認為斯諾登是愛國者及叛國賊的人各佔31%及23%，46%表示不知道。南加州大學在醜聞曝光前進行調查，發現約35%人同意網絡私隱已蕩然無存，43%關注政府監視意圖。

奧巴馬政府威信早已大挫，如今民意再出現分化，意味政府如何處理均會得失選民，直接影響民主黨明年中期選舉選情。

路透社/美聯社/《衛報》

## 斯諾登那幾年愛打《鐵拳》



跳舞靚女

衫夾夾胸

連帽衣look

脫褲露底

傳媒及網民人肉搜索斯諾登背景，找到不少那些年足跡，發現他18歲加入朋友創辦的日本動漫插畫公司「Ryuhana Press」工作，在網站的簡歷聲稱擅長打機，喜歡玩《鐵拳》，又指自己外貌中性所以受異性歡迎，與11年後今天的沉鬱形象迥異。

斯諾登在簡歷稱網名是「The True HOOHA」，6月21日夏至出生，但謊稱自己37歲，育有兩名幼子女。有朋友上載斯諾登19歲生日派對照，可見他脫下褲子露出內褲。

斯諾登自稱小時無家庭溫暖，所以性格有點自負，但骨子裡是好人。報道稱，當時他高中輟學，父母離婚不久。Ryuhana Press主要向日本動漫愛好者出售自製插畫，公司位於馬里蘭州米德堡，附近正是國安局。Ryuhana Press後來因成員升學及移師加州另立門戶等原因關閉。



傳媒亦發現斯諾登後來不時署名「The True HOOHA」在網上論政，2006年發帖稱關注國安局新監視行動，呼籲民眾醒覺。3年前他留言稱政府透過私企監視民眾，指社會盲目信任科企，令人憂慮。

路透社/《每日郵報》

## 國安局長狡辯：監控助破恐襲

美國監控風波爆發以來，國家安全局(NSA)局長亞歷山大前日首次開腔辯護，稱當局大規模收集通訊數據，有助搗破數十宗恐襲陰謀，參眾兩院情報委員會兩名主席亦指出，策劃2009年炸毀紐約地鐵的阿富汗裔男子扎齊，以及2008年印度孟買恐襲主謀美籍巴基斯坦裔商人黑德利落網，均歸功情報收集，但知情人士踢爆兩者關係不大。

扎齊的辯護律師質疑，華府聲稱搜集

數據不包括對話內容，理應無法找到扎齊的聯絡方法。英國外交部前官員戴維斯稱，扎齊電郵地址最先由英國調查人員發現，與美方收集資料無關，批評美方說法誤導。

曾參與黑德利案的中央情報局(FBI)前探員透露，國安局情報根本不是追緝黑德利的主要線索，實情是黑德利與英國當局的線人聯絡，因而曝露行蹤。正在訪美的英國外相夏偉林表示，英美情報部門共同合作至為重要，情報分享依法行事，兩國民眾大可放心。

《衛報》/美聯社

## Google公開交料程序

美國多間網企矢口否認協助政府監控民眾，Google前日首次公開接到政府索取資料要求後的處理手法，試圖維護公司聲譽。專家指，網企可能與國安局有保密協議，令他們對大眾質疑有口難言。

Google發聲明指，當接到法庭指令要求特定資料後，會透過人手或常見檔案傳輸協定途徑，將資料遞交政府。Google強調，未有在伺服器設立秘密通道或「收信箱」等功能，供國安局擅自進入伺服器拿取資料，並指公司有專責團隊覆核和審閱所有法令。

不過專家質疑，政府希望獲得的資料規模龐大及規格容易搜尋，反映情報機關應是循多重途徑向Google等套料，而非聲明所稱得兩種途徑。

《華盛頓郵報》



國安局局長 亞歷山大

## 版面導讀

投資者憂聯儲局提早退市，加上日圓兌美元匯價攀升至兩個月高位，引發拆倉潮，日股昨連跌第3天，累亞區區股災。日經平均指數狂瀉843點，收報12,445點。  
詳刊A5

淡友大舉殺牛 港股失21000  
多重利淡夾擊下，港股昨爆發小股災，恒指二萬一不保，收報20,887，創近8個月來低位。淡友則趁機製造「歷史慘案」，共185隻牛證打靶，蒸發7,000萬元。  
詳刊A6

中央實質任命 行政長官人選  
梁振英在紐約接受訪問時指出，對於最合適領導香港的人選，中央政府與港人「可能會有不同看法」，「這是另一個我們需要解決的『一國兩制』中的問題」。  
詳刊A7

太空人齊進駐 神十對接天宮  
3名航天員乘坐的神舟十號與天宮一號昨午成功對接，大約3個小時後，神十航天員成功開啟天宮一號艙門，藉海勝、張曉光、王亞平以飄浮的方式進入天宮一號。  
詳刊A8

假倫敦金騙案 五人損失600萬  
「橋唔怕舊！」又有5名市民疑抵不住「高回報」誘惑，被詐騙集團利用投資倫敦金行騙，過去2年間合共被騙去600萬元資金，其中1人損失更高達495萬元。  
詳刊A24

六合彩 MARK SIX  
6月13日(第13/068期) 攪珠結果

3 11 26 32 35 43 1

頭獎：無人中  
二獎：\$3,394,200 (1注中)  
三獎：\$86,200 (105注中)  
多寶：\$47,595,643

下次攪珠日期：6月15日